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, încep să ne lumineze zorile unor înălţă
toare prăznuiri româneşti şi creştineşti. Vene
rabila episcopie a Caransebeşului, descătuşată 
din uzurparea sârbească de peste un secol, 
împlineşte în curând 70 de ani de restaurată 
viaţă eparhială. 

Rescriptul împărătesc dela 24 Decemvrie 
1864, prin care reînvie vechea noastră mitro
polie şi prin ea şi vlădicia Banatului, constitue 
pentru atât de zbuciumata noastră istorie bimi
lenară a prea însemnată etapă, decât ca cea 
a 70-a aniversare a ei, să nu fie remarcată cu 
toată cuviinţa de generaţia noastră, întotdeauna 
recunoscătoare pleiadei de realizatori, cari ne-au 
premers cu atâta strălucire şi vrednicie româ
nească şi ortodoxă. 

Din soborul acestora desprind figura isto
rică a episcopului loan Popasu, orânduit de 
Provedinţă să execute cei mai măreţ coman
dament al veacului trecut, reintegrarea Bana
tului şi a bisericii sale în alvia naţională a 
drepturilor sale fireşti. 

Opera lui Andrei Şaguna, Emanuil Gozsdu 
Andrei Mocsonyi, Vicenţiu Babeş, arhimandritul' 
Patriciu Popescu şi a celorlalţi bănăţeni de 
seamă, a căror viaţă a fost închinată luptelor 
neasemuit de dârze pentru emanciparea bise
ricii strămoşeşti, trebuia desăvârşită. Eparhia 
Caransebeşului, cu^ un trecut glorios de 15 
veacuri, căreia — după M. Tincu-Velea — 
nu-j rămăsese „ca semn de. viaţă decât numai 

numele, reminiscenţele tradiţionale şi nădejdea 
emancipării sale", trebuia cu adevărat reînviată 
şi transformată în instrument, roditor de viaţă 
românească şi creştinească. 

Şi vlădica loan Popasu a săvârşit în curs de 
24 ani — această gigantică înfăptuire naţională. 
„Sosind eu aici, în locul reşedinţei, afară de 
o casă numită reşedinţa veche devenită ruină, 
şi o moară aflătoare în proces cu arândaşul 
ce o ţinea, şi afară de 21 lanţe de pământ 
părăginit, nu am găsit alta nimic, nu am avui 
nici măcar unde să-mi plec capul...." —-
esclamă el iluminat de fiorii emoţiei fireşti în, 
cel dintâi sinod eparhi»! dela 1870, caracteri
zând situaţia reală în care se găsea eparhia 
Caransebeşului la începutul binecuvântatei sale 
arhipăstoriri. Anii vlădiciei sale au fost numai 24. 
Dar au fost destui, ca viaţa românească a 
Banatului să-şi recâştige ritmul istoric,, iar cea 
eclesiástica strălucirea serafimică de odinioară. 
Zestrea materială şi cea spirituală cu care 
episcopia noastră se mândreşte astăzi, este în 
primul rând rezultatul eforturilor supraomeneşti 
aie episcopului Popasu. 

Dar vlădicia lui loan Popasu n'a recoltat 
numai aşezăminte, realităţi şi fonduri, ci mai 
ales oameni. Cei cari l-au supravieţuit până 
în zilele noastre, — clerici şi mireni — ne 
transmit cu însufleţire sforţările ce le făcea în 
a recruta în slujba bisericii tineri talentaţi şi 
morali, cărora din prisosul său le făcea edu
caţia la universităţile din apus. Cu şi prin 
aceşti tineri, mai târziu totatâtea personalităţi 
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marcante ale vieţii noastre publice, a funda
mentat şi consolidat vlădica Popasu climatul 
specific a! bisericii bănăţene, capabil să reziste, 
în era de sugrumare, tuturor loviturilor şi ten
taţiilor ce veneau dela Budapesta. 

Pilduitoare i-a fost viaţa şi roditoare i-au 
fost faptele! 

Au apus dela săvârşirea sa în Domnul 
alte trei vlădicii, clădite pe pilaştrii de granit, 
răsăriţi din sufletul românesc şi ortodox al 
lui Popasu. Şi recunoştinţa posterităţii, rară, 
ca întotdeauna, a întârziat. Sortit a fost însă, 
ca ea să mijească deodată cu roaua celei 
dintâi dimineţi a nouii arhipăstoriri bănăţene. 
Dumnezeu a voit ca deodată cu acest început 
să înflorească şi ideea unui monument — aere 
perennius — care să statornicească şi în bronz 
figura blândă, cucernică, dar dârză a celui 
mai mare ierarh, ce 1-a avut Banatul. 

„Frăţia Ortodoxă Română" şi-a însuşit 
ideea şi o va întruchipa. 

La 12 Noemvrie 1935 — şapte zeci de 
ani dela intronizare — monumentul episcopului 
Popasu va fi desvelit în piaţa cea mare — azi 
cea a Unirii — a Caransebeşului. Aci, în 
preajma sfintei Cruci, ridicată de învăţatul 
protopop Ioan Tomici la anul 1810, în faţa 
căreia s'a închinat ierarhul .restaurator în ziua 
de 20 August 1865, când înconjurat de alai 
domnesc, a călcat pentru întâia oară pe isto
ricul pământ ai Caransebeşului şi de unde 
îmbrăcat în strălucitoare odăjdi, porneşte acla
mat de zeci de mii de credincioşi, spre . . : 
„mănăstirea de piatră", catedrala sf. Gheorghe, 
— aici va străjui şi veacurile viitoare vlădica 
Ioan Popasu. 

îndemnul meu de a contribui cu dinarul 
recunoştinţei pentru monumentul ctiitorului 
restauratei noastre episcopii, se îndreaptă cu 
încredere şi cu dragoste către toţi clericii şi 
mirenii înţelegători ai rostului fiinţării în Caran
sebeş a istoricei noastre eparhii. Obolul lor 
modest va pregăti pentru toţi fiii Banatului 
sărbătoarea sărbătorilor: aniversarea a 70-a a 
izbăvirii din robie duhovnicească a bisericii 
bănăţene. 

Dr Cornel Corneanu 
preşedintele F. O. R. ului. 

Episcop Nicolae Velimirovici: 

Economului Spasi G. care în t reabă; dece 
progresează nelegiuiţ i i , 

Până când progresează? Şi care este sfâr
şitul lor şi a casei lor? Intrebatu-te-ai aceasta? 
Să nu se împiedece gândurile tale când vezi că 
cineva îşi laudă puterea şi uită pe Dătătorul 
puterii. Ădu-ţi aminte curo trufaşul şi lăudărosul 
Goliat a căzut răpus de praştia unui bâetan ca 
David. Să nu te tulbure inima ta când vezi că 
cineva se îmbogăţeşte pe căi strâmbe. Mânca-va 
şi nu se va sătura; răpi-va şi nu-i va ri destul. 
Ădu-ţi aminte de bogaţii Sodomiţi, cum într'o 
clipă au tost înăbuşiţi cu foc şi cenuşe, dim
preună cu întreaga lor bogăţie. Tu eşti creştin, 
iar creştinul priveşte întâmplările în linie lungă, 
în întregul lor, iar nu parţial. Progresul nele
giuitului, creştinul nu-1 preţue ca pe un lapt 
terminat, ci aşteaptă să vadă ce va veni mai 
departe. El ştie că nelegiuitul nu progresează 
nici prin puterea sa nici prin cuminţenia sa, ci 
numai pentrucă Dumnezeu îngădue să progre
seze, ca odată şi odată, să-şi aducă aminte de 
Dumnezeu. Căci nespus de milostiv este Dum
nezeul nostru şi îngădue nelegiuiţilor ceeace ei 
doresc, pentruca, odată şi odată, să-i aducă 
aminte că acestea le sunt dela Dumnezeu şi 
ruşinaţi de nelegiuirile lor, să se îndrepteze. 
Lui Dumnezeu îi sunt plăcuţi pocăitorii; foarte-i 
sunt plăcuţi acei ce umilindu-se, se căesc pentru 
fărădelegile lor. Creatorul nu e asemenea făp
turii, ca întotdeauna numaidecât să pedepsească 
pe cel ce va apuca pe calea cea strâmbă. El 
aşteaptă ca rătăcitul singur .să se întoarcă la 
calea cea dreaptă. El priveşte şi tace. Aşteaptă 
şi nu întârzie. Minunat este întru înţelepciune, 
prea minunat întru îndurările Sale. Deaceea 
pătrunzătorul Psalmist încântat grăeşte către 
Domnul: judecăţile tale ca adâncul cel 
mare. Cine va cerceta adâncul providenţii lui 
Dumnezeu? Nemintoşii se mânie că Dumnezeu 
nu conduce lumea după judecata lor, iar înţe
legătorii neîncetat se nizuesc a pătrunde în jude
cata lui Dumnezeu. Câte odată şi celui mai 
mintos îi este anevoios a pricepe, dece unui 
om i-a fost dat astfel, iar altuia altcum; dece 
cel tânăr şi dornic de viaţă moare, iar cel bătrân 
şi dornic de. moarte trăeşte; dece credinciosul 
pătimeşte, iar necredinciosul huzureşte. Uneori 
şi cele mai neprihănite suflete s'au tulburat în 
faţa enigmaticelor întâmplări. 

In tradiţia consfinţită, e înscris un asttel 
de caz: a murit un păcătos bogat, a cărui 



păcate erau publice pentru oricine, şi înmor
mântarea lui a fost sărbătorească, cu episcop şi 
mulţi preoţi, Nu mult după aceea o hienă atacă 
în pustie pe un sihastru sfâşiindu-1 cu totul. 
Un monah, care a privit şi acel pompos cortegiu 
funebru al păcătosului şi sângeratele rămăşiţe 
ale dreptului, în năucirea sa, se .tângue şi ex
clamă: Doamne, cum e aceasta şi dece ? Cum 
acel păcătos a avut şi viaţă fericită şi moartea 
fericită, iar dreptul acesta, viaţă amară şi moarte 
amară? La acestea i-se arată îngerul lui Dum
nezeu, şi-i explică: acel bogat nelegiuit, în viaţă 
a avut o singură faptă bună, iar acest sihastru 
a avut numai un singur păcat greu. Prin pompa 
şi onorurile funebre, Atotînaltul a voit să răs
plătească nelegiuitului bogătaş aceea faptă bună, 
iar prin înfiorătoarea moarte a sihastrului a voit 
să şteargă acestuia şi unicul păcat, spre a-i da 
deplină răsplată în ceriuri. 

Pentru aceea, cugetă asupra judecăţilor lui 
Dumnezeu şi pune-ţi toată speranţa în Creatorul 
tău. Nu te prinde cu făcătorii de rele; nu 
râvni pe cei ce fac nelegiuire. Aşa scrie 
dreptul David, pe care 1-a chinuit lung şi mult 
aceea ce te chinue şi pe tine, până ce L'omnul 
i-a descoperit raţiunii să priceapă. Tot el pro
nunţă şi această maximă consolatoare: tânăr 
am fost şi am îmbătrânit, şi n'am văzut 
pe cel drept părăsit. Ceteşte des Psaltirea 
şi vei şi înţelege şi te vei şi consola. 

Pacea şi binecuvântarea dela Domnui. 
Traducere din limba sârbă de: 

Pr. A. Uroş-Doloveanu. 

In jurul legii învăţământului teologie. 

Faculîâjl, Academii seu Seminalii teologice? 

Prin tintirim. 
Pe dâlma ce s'arată 
Dela malul cel semeţ 
Ca râu îmbrobodită 
Şi'n văzduh un turnuleţ, 
far din loc in loc răsar 
Cruci o mie colorate, 
Gândul meu uşor, sprinţar, 
Către dânsele s'abate. 

Şi, mi-ar place să dezleg 
Doar un gând din viaţa lor. 
Şi prin fapta-mi să le dreg, 
Ce rămâne când ei mor. 
Dar ce zic eu, Doamne, vai, 

M'am luat aşa cu gândul 
Când în viaţă ştinţă n'av 
Să găseşti ce este'n crângul 
Miilor de morţi ce-aşteaptă 
Pe Hristos cu-a sa iubire 
în divina judecată, 
Ce'n a doua sa venire 
Pe vecie o să 'mpartă 
între: buni şi între: răi, 
Pe cei drepţi în fur de Sine, 
Iar în focul cel din văi 
Belzebul rânjind, el vine 
Şi apasă pe ai săi 

în văpăi. 

VALERIU T. PERIANU. 

(Cont inuare) De: Diacon Aiasis Duboşan. 

De aici seminariştii sunt „fiinţe hibribe, 
nişte oameni lipsiţi de armătura sufletească, 
pe care o cere viaţa aprigă de astăzi", 1) cel 
puţin aşa sunt descrişi seminariştii chiar de 
un director al unui însemnat seminar din 
Bucureşti (seminarul Nifon). Un alt fost pro
fesor de seminar (tot la Nifon) astăzi profesor 
universitar la facultatea de filosofie din Bucu
reşti (cel mai mare pedagog român de azi) 
iată ce scrie în 1930: „două fapte trebue să 
îngrijoreze adânc pe conducătorii Bisericii 
noastre. Mulţi dintre absolvenţii seminariilor, 
în majoritatea cazurilor elementele cele mai 
bune, renunţă la preoţie, trec, cu multe difi
cultăţi, examenele de diferenţă pentru absol
virea liceului şi se înscriu apoi Ia facultăţile 
de litere şi drept. 

Dintre cei cari perseverează a lucra în 
aceaşi direcţie — fie continuând studiile la 
facultatea de teologie, fie ocupând locuri de 
preoţi la sate — o bună parte nu sunt pătrunşi 
suficient de importanţa misiunei lor, nu au 
entuziasmul necesar pentru a-şi consacra toată 
vtaţa şl activitatea lor Bisericii şi, mai presus 
de orice, nu sunt convinşi de idealul creştinesc, 
pentrucă nu l-au înţeles, şi nu l-au înţeles 
pentrucă seminarul nu le dă posibilitatea să-l 
înţeleagă". Apoi în continuare zice că „azi la 
seminar forma predomină asupra fondului, se 
neglijează convingerea religioasă, azi printre 
absolvenţii seminariilor, putem afirma că numă
rul scepticilor şi al ipocriţilor e superior 
numărului convinşilor". Programul seminarului 
ar trebui să cuprindă mai multe elemente de 
cultură ştiinţifică, în special filosofie.2) Filosofia 
ajută la pătrunderea dogmei creştine şi face 
posibilă convingerea. 3) 

Ori, filosofia la academiile noastre teolo
gice se propune de mult. Aşa la Caransebeş 
se face „Îndrumarea în filosofie" de Mircea 
Florian (prof. univ. Bucureşti) cu mici adăugiri 
la platonism şi alte capitole. Iată, că astfel vom 
ajunge la concluzia că seminarul sau trebue 
desfiinţat sau transformat în liceu cu caracter 
confesional, — tertium non datur! Liceu con
fesional, cu acelaş program ca liceul de stat, 
cu câteva ore de filosofie şi religie în plus, 
dar cu o educaţie religioasă morală mult mai 
pronunţată, conducerea aparţinând eparhiei. 

1) Olimp Căciula. Curentul 11 Ianuarie 1935, 
2) G. Antonescu o. c. pg. 5 4 4 — 5 4 5 . 
3) Idem pg. 542. 



Pentru aceasta ar trebui să luptăm! 
Aceasta o găsim în adevăr, în spiritul orto
doxiei. Ar fi bine măcar şcoalele din centrele 
eparhiale, cu vechi tradiţii culturale, cum sunt 
vechile noastre şcoli normale, numite pe vre
muri pedagogii sau preparandii, să intre iarăşi 
sub conducerea Bisericii. Legătura dintre şcoală 
şi Biserică s'a menţinut până în 1918 „şi ar 
fi în interesul statului -român şi al unei edu-
caţiuni populare să se perpetueze şi în viitor",4) 
bine înţeles numai în centrele eparhiale unde 
interesele naţiunii o cer. / 

In Rusia şcoalele confesionale erau supe
rioare celor de stat. 5) 

Cât priveşte facultăţile de teologie şi 
academiile teologice, acestea din urmă se 
găsesc din punct de vedere al educaţiunii 
morale pe un piedestal superior. Toate acade
miile au internate- în aceste internate sunt 
obligaţi să locuiască toţi studenţii în teologie. 
Facultăţile n'au internate în cari să poată locui 
toţi studenţii în teologie. Acest lucru nici nu 
e posibil dat fiind faptul că numărul studen
ţilor dela facultate, variază foarte mult. Aşa, 
într'un an ai 1400 de studenţi, iar în alţi ani, 
800 sau 700. Un principiu pedagogic, cere, 
ca educaţia morală să se facă pe bază de 
convingere. In această convingere laturea voli-
ţională are o importanţă foarte mare. Formarea 
acestei convingeri pretinde dela sine existenţa 
unui internat, unde să se facă ceeace peda
gogia numeşte „convingere voliţională". Bine
înţeles, că pentru aceasta nu este suficient ca 
internatul să fie un cămin ca toate celelalte 
cămine studenţeşti, cari îngrijesc numai de 
întreţinerea materială a studenţilor (aşa cum 
sunt internatele la universitate). 

Apoi numărul mare al studenţilor în teologie 
şi numărul relativ destul de mic al profesorilor 
(10 profesori la circa 1000 de studenţi) face 
ca principiul pedagogic al cunoaşterii indivi
dualităţii să fie inaplicabil. Pentrucă numai 
cunoscând individualitatea candidatului, poţi 
să-1 formezi sufleteşte, să formezi adevărat 
caracter de preot sau misionar. 

Pe lângă aceasta studenţii dela academiile 
teologice formează un fel de anturaj al epi
scopului. Ei primesc în fiecare Duminică sau 
sărbătoare pe episcop în Biserica Catedrală; 
însoţesc pe episcop în vizitaţii canonice, ca 
membrii în corul catedral. Astfel se ridică de 
o parte nimbul sărbătorilor la Biserica Cate
drală şi pe de altă parte se ridică şi prestigiul 
episcopului în faţa laicilor. 

4) I. Lupaş „Ist. Bis." Bucureşti 1933 pg. 216 sq. 
5) Berdnikow o. c. pg. 419 . 

Episcopul face vizite — inspecţie la cursu
rile dela academie, presidează examenele, la 
deschiderea şi încheerea anului şcolar dă sfa
turi creştineşti studenţilor. 

In felul acesta se formează un oare care 
raport de intimitate între viitorii candidaţi de 
preot şi episcop — părintele lor sufletesc. Se 
alimentează astfel şi cimentează ot legătură de 
dragoste fiiască de încredere între preot şi 
episcop. Şi această legătură sufletească care 
trebue să fie între preot şi episcop nu este de 
puţină importanţă pentru viitoarea misiune a 
preotului 6). Cum se vor realiza, sau cum se 
vor adeveri, cuvintele sf. Ciprian când spunea 
„că episcopul e în Biserică şi Biserica în epi
scop, şi prin urmare fiecare, care nu se află 
în uniune cu episcopul său, nu este nici în 
Biserică". Această legătură sufletească este 
importantă şi pentru episcopul eparhial. Numai 
în aceea eparhie episcopul va fi secondat, va 
fi ajutat conştiincios de clerul său întru reali
zarea acelui scop al Bisericii care este prea 
mărirea lui Dumnezeu 'şi mântuirea credin
cioşilor, unde există această uniune sufletească 
între episcop şi preot. Preotul trebuie să vadă 
în episcop, pe părintele său, şi nu ceva străin 
de e i ! 

Apoi în academii studenţii fac şi o praxă 
bisericească, cercetează regulat toate serviciile 
divine — şi peste săptămână, cercetare care 
la facultate n'o găsim. Cursurile la academie 
sunt obligatorii! La facultate numai pe hârtie! 

In sfârşit mai avem împrejurările în care 
trăeşte Biserica ortodoxă, de dincoaci de munţi. 
Păr. Mălăeşti când susţine numai facultăţile şi 
seminariile uită că la noi în Ardeal şi Banat, 
mai există şi academiile confesiunilor minoritare. 
Clerul unora din aceste confesiuni este pregătit 
în şcoalele teologice din Apus ! Nouă ne trebu-
esc preoţi bine pregătiţi şi din punct de vedere 
al educaţiunii religioase-morale, dar, şi din punct 
de vedere ştiinţific. Armătura aceasta sufletească 
şi ştiinţifică potrivit nevoilor reale ale Bisericii 
de aici, — i-o poate da viitorului preot numai 
academia teologică. Iată dece, I. P. S. Patriar
hul Miron a spus Ia o festivitate a seminarului 
Nifon că, „atmosfera în care trăeşte studenţimea 
universitară nu poate fi prielnică unor tineri 
cari se pregătesc pentru preoţie. Academiile 
teologice din Ardeal sub acest raport sunt 
mai fericit organizate". Ele îşi au pe lângă 
cursurile teologice şi internate unde studenţii 
trăesc un regim al vieţii educative-creş.tine. De 

6) Ar fi foarte bine, ca pentru continuare şi întărirea 
acestei legături să se ţină măcar la 2 sau 3 ani odată — con
ferinţe preoţeşti eparhiale, conferinţa protopopilor e t c — în 
toate eparhiile! 



această educaţie se simte astăzi nevoia, mai 
mult ca oricând.7) 

Concluzia noastră este ca să se menţină 
facultăţile de teologie, pentru pregătirea clerului 
superior şi a cleiului ce vor ocupa poziţii 
înalte în conducerea bisericească. Pentru acea
sta însă, vor trebui să-şi schimbe programul 
şi în deosebi, sistemul de recrutare a profeso
rilor, ca astfel să devină asemenea academiilor 
spirituale, din fosta Rusie ţaristă. Seminariile 
să se desfiinţeze, sau să se transforme în licee 
confesionale. Academiile să se generalizeze şi 
să se introducă şi în celelalte eparhii. Ele vor 
avea să pregătească clerul pentru pastoraţia 
de rând, având însă caracter de şcoală teolo
gică superioară şi dreptul de a da licenţă. Cei 
mai distinşi licenţiaţi de academie vor urma 
facultatea, unde-şi vor lua titlul de doctor. 

Deci facultăţi şi academii Teologice! 
Cu dorinţa să nu se mai înfurie nimeni 

contra academiilor noastre „şi să ceară capul 
lui Ioan", inchei cu cuvintele pe cari le-a rostit 
în oara morţii sale marele Şaguna: „fiţi pe 
pace şi nu vă sfădiţi". (Sfârşit) 

Cuvântare 
la înmormântarea epitropului primar 

Gheorghe Cfolac. 
„Do mi-am adus aminte de tine 

în aşternutul meu, în dimineţi am 
cugetat spre tine, că ai fost aju
torul meu şi întru acoperământul 
aripelor tale mă voi bucura". 

Din psalmul 62. 
Adânc întristată familie, 
Jalnici ascultători! 

Când razele de soare nu mai încălzesc şi nu mai 
luminează cu toată puterea şi timpul se pleacă spre 
toamnă, toţi pomii îşi îngălbenesc frunzele aplecându-şi 
capetele cătră pământ în semn de slăbiciune şi somn. 
numai voinicul de brad rămâne pururea verde şi drept 
ca lumina. 

Cum 1-a lăsat vara zilelor şi nopţilor senine, 
îmbrăcat frumos şi semeţ, aşa îl găseşte şi iarna aspră 
şi plină de suflare duşmană, cu fruntea ridicată in sus 
şi cu podoaba ramurilor, parecă şi mai frumoasă, şi 
mai plină de viaţă. 

Colo cătră Crăciun, când iarna s'a împuternicit şi 
nu mai vezi nici urmă de iarbă şi flori, bradul singur 
ne înveseleşte sufletele cu verdeaţa lui neperitoare. 

Bradul, cu adevărat , rămâne pomul cel mai ales 
al pădurii- de când a fost brădişor până la clipa vijeliei 
care îl prăbuşeşte la pământ . 

Această icoană prea frumoasă din munte pluteşte 
în faţa ochilor mei când văd că bravul nostru epitrop 
primar Gheorghe Ciolac, nu mai stă ca întotdeauna la 
locul lui de slujbă ci odihneşte în mijlocul bisericei, 
gata de plecare pe drumul veciniciei. 

7) Revista Teologică an. 25 Nr. 1 şi 2, p. 140-141. 

Acest om, o mare parte din viaţa lui a petrecut-o 
printre străini de neamul şi legea lui şi de aceea l-am 
asemănat cu bradul, fiindcă cine se duce din satul lui, 
de obicei pierde din dragostea românismului şi a legii 
lui mult, dar el ori pe unde a petrecut nu şi-a astâm
părat măcar în inimă jarul dragostei de neam şi lege. 
A rămas din tinereţe până azi, când gura îi mută şi 
manile încrucişate pe piept un român şi un ortodox 
neaoş. 

Deabia a aşteptat ceasul întoarcerii între noi şi 
apoi a intrat cu toată fiinţa lui în slujba sf. biserici. 

Zilele lui cele rnai plăcute şi cele mai fericite le-a 
socotit pe cele petrecute în jurul sf. biserici. 

Dimineţile de Dumineci şi sărbători l-au găsit aici 
în sfânta biserică la locul de îngrijitor al bisericei pe 
care a iubit-o mai mult poate decât a iubit casa şi 
sănătatea sa. 

Că ce om credincios şi stimător de biserică a fost 
acest epitrop se vede mai bine din testamentul lui prin 
care a lăsat bisericii cele mai frumoase brezde de 
pământ pe cari le-a avut. De aceea azi, când acest brad 
se prăvăleşte în mormânt alături de soţia şi copiii lui, îl 
deplângem şi noi, preoţii, şi pentru slujba lui, făcută 
bisericii cu atâta dragoste şi devotament, dar şi pentru 
sufletul lui ales. 

Vorba şi inima acestui om nu au fost tulburi nici
odată ci senine ca apa dela munte de te-au putut 
înveseli întotdeauna dar întrista nicicând. 

Bolnav greu, cu trupul slăbit şi cu sufletul tăbărât 
de multe griji până în clipa morţii s'a gândit la iubita 
lui biserică. 

De aceea, cu sufletele pline de credinţă, credem 
că moartea lui nu poate însemna nici uitare, nici durere, 
nici perire, pentrucă zice Domnul nostru lisUs Hristos 
„Şi cel ce va adăpa pe unul dintre aceşti mici numai 
cu un pahar de apă rece,, adevăr zic vouă, în nume 
de învăţăcel, nu-şi va perde plata sa" . • 

Acest om care se desparte azi de sf. biserică, de 
soţia şi copiiî lui şi de noi toţi, toate puterile lui ie-a 
închinat bisericii şi crediripi sale. . - • • : - > 

Răsplata lui va fi măsura tă cu măsura bogată şi 
atotbună a lui Dumnezeu. Sufletul lui, despărţit de 
trupul neputincios, va petrece pururea pe plaiurile feri
cirii unde nu mai poa te pătrunde nici o umbră din 
durerile şi suferinţele pământeşti . Bunul Dumnezeu va 
primi cu obicinuita lui iubire de oameni pe această 
slugă bună şi preacredincioasă dându-i răsplata cuvenită. 

Şi acum toate cele pământeşti ş 'au săvârşit, răpo
satul în Domnul nu-şi poate uita de ultima lui datorie 
de a-şi lua rămas bun dela toţi. 

In primul rând se întoarce cătră sf. biserică şi zice : 
Maică dulce îmi va fi greu în întunerecul mor

mântului şi în tăcerea de veci mie, care m 'am obici
nuit cu cântările şi luminile tale. Fi cu mine şi în viaţa 
pe care o încep azi, roagă-te pentru suffetul meu şi 
mă însoţeşte cu darul tău şi acolo unde merg. eu. îţi 
sărut pragul sf. biserică şi îl las moştenire copiilor mei 
ca şi ei să-1 iubească aşa cum l-am iubit eu. Nădejdea 
în iubirea şi puterea ta nu m'a părăsit niciodată şi nu 
mă părăseşte nici azi când nu mai am să te văd. 

Iubita mea soţie. , 
Drumul pe care l-am străbătut împreună cu tine 

a fost lung şi greu dar întotdeauna însorit de, credinţa 
în Dumnezeu. Acest fapt ţin să-1 mărturisesc în faţa 
tuturor cari mă petrec la groapă. Azi plecăm amândoi 
pe două drumuri grele, eu pe drumul mormântului- şi 
tu pe drumul văduviei însoţite de bătrâneţe şi morburi. 



îţi mulţumesc pentru tot ce mi-ai fost, tovarăşă bună 
şi rog pe bunul Dumnezeu să te aibă în paza sa. 

Iubiţi copii. 
Simt că pe o scurtă clipă mi se deschid iarăşi 

ochii şi-mi bate iarăşi inima când trebue să-mi iau sănă
tate şi rămas bun şi dela voi. V'am iubit mult şi nici 
o fărimătură nu duc cu mine din tot ce am avut. Tot 
vâ dau v o u ă : viaţa mea pământească ca şi pe cea de 
dincolo de mormânt. Dumnezeu să fie cu voi dragii 
mei copii întotdeauna. 

Şi acum tu Doamne, care eşti numai lumină şi 
numai milă, descfoide-ţi larg porţile împărăţiei tale veci-
nice şi îl primeşte ea un părinte bun pe fiul t ău care 
eer-e îiertare şi odihnă. Amin. 

Dr Ştefan Cioroianu 
protopop ort. rom. 

Slujba sfântului Gheorghe din anul acesta. 
Cărţile de tipic cunoscute nu prevăd cazul ca 

sărbătoarea sfântului Gheorghe să cadă pe primele zile 
«ale săptămâoei Patimilor. Mineiul (ed. 1893 Bucureşti, 
ca şi cea mai nouă) prevăd pentru 23 Aprilie: „Pentru 
sântul marele mucenic Gheorghe, ori în ce; zi, se va 
întâmpla, din sânta şi marea zi, Vinerea Patimilor, până 
în Joia a cincea săptămână după Paşti, că până acolo 
=se suie, pre larg să cauţi învăţătura la Penticostar". 

PetiMcostarul (ed. 1899 Bucureşti) prevede la 
pag. 15 pentru Sântul marele martir Gheorghe urmă
toarele : „să se ştie, că se începe din Vinerea cea mare 

% şi de se va întâmpla în Vinerea cea mare, sau în ziua 
de Paşte atunci să prăznueşte Luni în săptămâna cea 
luminată. Caută Luni ' 1 . 

Autoritatea acestor cărţi în această chestiune este 
a se respecta cu atât mai mult că raportorul comisiunii 
sf. Sinod încredinţată cu imprimarea tipicului (Buc. 1893), 
s p u n e : „Comiskmea având în privire că tipicul până 
acum s'a tipărit în trei forme, a n u m e : Tipicul cel mare, 
tipărit în "sânta M-re Neamţul la 1816 de fericitul întru 
pomenire răposatul Mitropolit Veniamin, care cuprinzând 
aşezarea rânduelii bisericeşti-monăstireşti pe larg după 
tipicul Sântului Sava, este. deja intercalat în cuprinsul 
Minetlor, Triodului, Octoihului şi Penticostarului, impri
mate deja în Tipografia „Cărţilor Bisericeşti" cu 
litere s t răbune" . 

Liturgica spune că şf. Paşti pot cădea (întâia Dumi
necă după echinocţiul de primăvară) dela 22 Martie 
până la 25 Aprilie. 

De aci putinţa de a cădea sf. Gheorghe, cel mai 
de vreme în Vinerea Patimilor. 

Cum însă prin schimbarea Calendarului nu s'a 
făcut şi schimbarea Pascaliei, am ajuns că anul acesta 
sărbătoarea sfântului Gheorghe să cadă pe Marţi din 
săp tămâna Patimilor. 

Credem că şi în- acest c?.z slujba sfântului tot 
Luni, a doua zi a sfintelor Paşti este a se serba. Pentru 
următoarele motive. 

Sărbătoarea sfântului Gheorghe este o sărbătoare 
de bucurie, de veselie a creştinătăţii ; in multe locuri ea 
este împreunată cu rugă, fiind hramul bisericii (la con-
sistor au ţi venit cereri în sensul de a se aproba ca 
„rtiga" să se fină Luni). Săptămâna Patimilor este 
timp de reculegere sufletească, de împreună pătimire 
dufaovniesască cu Mântuitorul, aceasta nu poate fi stân-

Toate indiciile tipiconale aşează şi presupun sărbă
toarea sfântulului Gheorghe în timpul de după prăznu-
irea învierii. Dovezi : de rânduiala slujbei sf. Gheorghe 
se oc,upă exclusiv Penticostarni. (întâmplările extraor
dinare din Triod sunt înşirate limitativ : în total 5. Vezi 
Tipiconul Bisericei ortodoxe orientale de Silvestru Morariu 
Andrievici pag. 177. Triodul — Bucureşti 1891 — se 
ocupă la pag. 816—845 detailat de aceste cazuri). 
Tipicul lui C. Diaconovici-Loga (Buda 1826) spune la 
pag. 33 că „Sfântul Marelemucenic Geòrgie (Sângiorzul) 
e pus în 23 Aprilie : şi se începe din Vinerea Mare : 
apoi se suie până Joi în a cincea săptămână după Paşti. 
Deci întâmplându-se acest Sfânt în Vinerea Mare, au în 
Sâmbăta Mare, au întru însaş Ziua Paştilor, atunci slujba 
lui se cântă Luni în săptămâna cea luminată, dimpreună 
cu slujba zilei". Asemenea Tipicul bisericesc (Buc. 1893) 
la pag. 198 spune în această privinţă: „Sântul marele 
mucenic Gheorghie purtătorul dé biruinţă (sărbătoare cu 
ţinere) § 1. De se va întâmpla serbarea acestuia în 
sânta şi marea- Vineri, sau în Sâmbăta cea mare sau în 
Duminica Paştilor, slujba lui se mută Luni în săptămâna 
ce?t l u m i n a t ă . . . " Deci nici ucia din cărţile bisericeşti de 
tipic nu prevede eventualitatea serbării sf. Gheorghe 
mai înainte de Vinerea Patimilor (când slujba lui se 
mută pe Luni), statorindu-se oarecum un principiu că 
„Sfântul Gheorghe" cade numai după sf. Paşti. 

Aşezarea în unele părţi pe Dumineca Floriilor s'a 
făcut desigur prin analogie cu zilele de pomenire ale 
„Părinţilor" şi „Strămoşilor" care având dată fixă şi 
căzând pe zi de lucru, altfel nu ar fi ajuns să fie 
sărbătorite. „Sfântul Ghorghe" este o sărbătoare mare, 
cu hram, „cu ţinere" cum s'a văzut mai sus şi prin 
urmare la aşezarea ei nu "rie putem orienta după ase
menea analogie. 

Marţi în 23, ca şi Luni şi Miercuri, în 22 şi 24 
Aprilie, se săvârşeşte liturgia darurilor înainte sfinţite. 
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Hirotonire. Prea Sfinţitul episcop a hirotonit 
zilele acestea pe candidatul Simeon Stoica numit preot 
în Lăţunaş şi pe cand. Petru Rănmeanţu pentru paro
hia Dej an. 

Predici. Duminecă la sf. Liturghie a predicat 
diaconul T . Roşea, despre păcatul mândriei. 

Cu citate din sf. Scriptură şi cu exemple din istoria 
universală a arătat, că toate onorurile. şi demnităţile 
omeneşti sunt deşărtăciune. Oamenilor celor mândri, 
Dumnezeu le stă împotrivă, iar celor smeriţi le dă Dar! 
Adevăratul scop al vieţii este, a ne împărtăşi de Darul 
lui Dumnezeu, prin sfintele Taine. In scaunul sf. Măr
turisiri — acolo creştinul îşi simţeşte micimea fiinţei 
şi neputinţele firii sale şi acolo i-se descoperă prin 
duhovnic, că adevărata glorie este, să ne învrednicim 
de împărăţia cerească. 

La vecernie a predicat diaconul Isaia Suru prof. 
de teologie. Sf. Sa a vorbit despre păcat ca o realitate. 
Originea şi urmările păcatului au fost multă vreme 
nesocotite de mulţi, ba chiar contestate de unii. Dar 
păcat este, există. însaş conştiinţa care ne mustră ades 
stă mărturie. Cazul femeii păcătoase e tipic în această 
privinţă. 



Din activitatea F. O. R.-ului logojan. Cu 
multă bucurie aflăm că cercul protopopesc din Logoj 
al F. 0 . R.-ului îşi înţelege pe deplin menirea. Aşa, până 
de prezent numai în câteva săptămâni a organizat trei 
interesante şezători în Logoj, Silha şi Herendeşti. Cu 
deosebire la Herendeşti „Frăţia Ortodoxă Română" a 
avut Duminecă o păşire impunătoare şi norocoasă, 
împreună cu comitetul, codus de dl Dr V. Mircu, au 
participat: Conducerea bisericească a tractului, organele 
administraţiei judeţene şi conducerea Ligii antirevizioniste. 
Aceasta denotă. frumuseţea morala a ctlor cari înţeleg 
să-şi îndeplinească datoria exclusiv în favorul bisericii 
şi al neamului. Laudă lor! 

Atitudinea creştinească a studenţilor ro
mâni. La recentul congres al studenţilor, ţinut în 
Craiova, autorităţile municipale au ţinut să procure tot 
felul de distracţii cpngresiştilor. Aceştia însă, spre lauda 
lor, au refuzat distracţiile oferite lor în Postul Paştilor, 
dând craiovenilor o lecţie meritată ! 

Ofiţer doctor în drept. De curând a fost pro
movat doctor în drept al Universităţii din Cluj dl maior 
Mihail Gurgu dela Batalionul 2 Grăniceri de Gardă. 
Dl Maior Gurgu este fiul Graniţei şi unul din cei mai 
distinşi ofiţeri ai Garoizoanei Caransebeşului. îl felicităm ! 

Pentru „Piatra Scrisă" de lângă comuna 
Armeniş au dăruit mai mulţi credincioşi în total sumă 
de JOO lei, care s'a predat destinaţiunei cu mulţumită. 

Parastas pentru Mihail CogălniceanU. Du
minecă după sfântă liturgie s'a săvârşit în biserica 
noastră catedrală un parastas pentru marele bărbat de 
stat care a fost Mihail• Cogălniceanu. Parastasul a.fost 
săvârşit de un sobor de preoţi şi diaconi. 

Jubileu. Preotul loachim Dabiciu din Forotic îşi 
serbează astăzi aniversarea a 55 ani de preoţie. 

Caut publicaţia preottllui Emilian Micu privitor la 
Mihai Roşu-Martinovici. Cine o are este rugat se anunţa 
la adresa redacţiei. 

Aviz. Restanţele de retribuţiuni pe anul 1932 s'au 
ridicat dela Administraţia financiară în bonuri de impo
zite. On. preoţime poate ridica bonurile dela Cassa 
diecezană, personal sau prin procură. Cassa diecezană. 
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Dr Aurel Cosma junior: Republica Muntelui 
Athos. Publicistul de elită care este dl Cosma dă la 
lumină o nouă lucrare. In cartea de faţă sunt descrise 
anumite constatări personale făcute în republica Athosului 
din Grecia. Cu multă obiectivitate, într'un stil plin de 
sobrietate, constatările acestea sunt atrăgătoare şi prin 
mulţimea fotografiilor cu cari ilustrează cele 73 pagini 
ale cărţii. Nimic din ce este interesant nu a scăpat 
acestui meticulos cercetător; ni se descrie frumuseţea 
mănăstirilor, cu deosebire sf. mănăstire a Lavrei, viaţa 
austeră a călugărilor de aci, traiul în comun, eschiderea 
totală nu numai a femeilor, ci a oricărei vietăţi de gen 
femeiesc; nedreptâţirea călugărilor români, cari nu au 
măcar o mănăstire ci numai schituri, şi astfel nu au 
drepturi în parlamentul din Kareia. 

Notă Oficială, 
Nr. 2446 E 1935. 
Către OII. Oficii parohiale din eparhia 

ort. rom. a Caransebeşului. 
Situaţia economică precară de azi, precum 

şi situaţia financiară zdruncintă, care creşte pe 
zi ce merge, ne îndeamnă a,atrage luarea aminte 
a preoţimei noastre, că adunarea unui capital 
pentru bătrâneţe este o imperioasă cerinţă. 

Scopul acesta se poate ajunge prin contrac
tarea asigurării de viaţă asupra unui capital 
corespunzător situaţiei materiale a celui asigurat. 

Printre societăţile de asig.urare, amintirii pe 
„Prima Ardeleană" cu sediul în Cluj, fondată 
de toate băncile româneşti de dincoaci de Car-
păţi, societate care a avut şi în trecut un rol-
însemnat în viaţa noastră socială economică, şi 
cu care societate are legături şi administraţia 
din Bucureşti a „Fondului general de asigurare 
a imobilelor bisericeşti". 

Drept aceea recomandăm această societate 
în atenţiunea Onor. preoţimi parte pentru a 
contracta Onor. Preoţime însăşi asigurări de 
viaţă, parte pentru a sfătui pe enoriaşii- noştri 
să se asigure, căci asigurarea de viaţă contribue 
la liniştirea lor în aceste timpuri grelei 

Caransebeş din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută în 9 Aprilie 1935. 

Episcopul diecezan: 

f Vasule. 

Nr. 47/1935. " 

Licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din Zott jud. Severin 

la 12 Mai' 1935 orele 11 ft. m. dă în întreprindere 
în cale de licitaţie publică lucrările-de> terminare ale 
bisericei conform planului, devizului aprobat de Vene
rabilul Consiliu Eparhial din Caransebeş. Nr. 1824/1935. 

Licitaţia se va ţine la oficiul parohial din loc cu 
oferte în scris, sigilate şi prevăzute cu vadiu de< 10?/„ 
în numerar sau efecte garantate de stat» a preţului de 
strigare care este 205.000 Lei. Vadiul se va extrăda 
celui încredinţat numai după terminarea şi colaudarea 
lucrărilor, iar celorlalţi reflectanţi imediat după hotărâm 

Reflectanţilor se cere să aibă cualifica-ţier cerută 
pentru clădiri publice. 

Planul, devizul, caetul de sarcini se pot vedea la 
oficiul parohial ort. rom. din Zolt. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa cu executarea lucrărilor, fără considerare la pceţuri 
şi condiţii de ofert, pe acela dintre oferenţi, care va 
prezenta mai multă garanţie morală şi materială. 

Pentru participarea la licitaţie, spese nu se- ticnit 
dează reflectanţilor. 

Zolt, la 12 Aprilie 1935. 

preot Vasile Fofeldea. 
preş. cons. paroh-, 



CONCURS, 
Pe baza ordinului Ven. Cons. Eparhial Nr. 1939 

B/1935 din 11 Aprilie 1935 se escrie concurs pentru 
ocuparea 'postului de capelan temporal cu drept de 
succesiune pe lângă parohul Ilie Pepa, din parohia de 
clasa IlI-a din Armeniş protopresbiteratul Caransebeş, 
cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană. 

E m o l u m e n t e : 
a) 510 Lei salar anual în loc de ştola pentru 

botezuri, înmormântări simple, slujirea praznicilor, pome-
nilor şi umblarea cu crucea. 

b) întreaga sesiune parohială în complex de 30 
jugh. 1215 stj. 

c) Întregul venit ştolâr. 
d) ' Casa parohială, afară de o cameră cu întrare 

separată rezervată pentru paroh, apoi celelalte depen
dinţe şi grădina de legume. , 

Alegândul capelan va îndeplini toate agendele 
parohiale, va catehiza şi va plăti dările pentru pământuri 
şi venitele ce foloseşte. 

Recurenţii la acest post îşi vor înainta cererile 
prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Caransebeş 
adresate consiliului parohial ort. rom. din Armeniş. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserica spre aşi 
arăta dexteritatea în oratorie şi cântare. 

Armeniş din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
30 Decemvrie 1934. 

Dimitrie Stoichescu m. p . Florea Băcilă m. p. 
' paioh, preşed. cons . parohial. 1—3 ' - . notar. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza devizului şi schiţelor aprobate de Venerabilul 

Consiliu • Eparhial sub Nr. 7139 din 1934, Consiliul 
parohiei ort. rom. din comuna Ferdinand, Jud. Severin, 
dă în întreprindere pe calea licitaţiei publice cu 
oferte închise zidirea bisericii ort. rom. în roşu sub 
acoperiş cu preţ de exclamare de Lei 173.000 plus 
materialul brut după cum arată devizul de spese. 

Licitaţia se va ţine la data de 30 Aprilie 1935 
la ora 3 p. m. în sala şcoalei primare. Antreprenorii 
cari doresc să participe la licitaţie pot vedea devizul, 
planurile şi condiţiunile de licitaţie în fiecare zi între 
orele 1—2 şi 7—r9 p . m. la d-1 Ing. F . Niţulescu din 
Ferdinand. 

Spese de drum şi alte cheltueli nu se acordă. 
Antr'eprenorul care va contracta lucrările are să 

depună vadiu de 1 0 % în bani gata, care i-se vor resti
tui după colaudare fără dobândă. 

Spesele cu devizul, contractele şi timbrele le 
supoartă antreprenorul. . 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a preda 
lucrările acelui antreprenor fără consideraţie la rezultatul 
licitaţiei în care va avea mai mare încredere, ori a 
publica o licitaţie nouă. Plata se va face în trei rate 
proporţional cu construcţia. 

Contractul devine obligatoriu pentru antreprenor 
imediat după .semnare, iar pentru parohie numai după 
aprobarea din partea Venerabilului Consiliu, Eparhial 

Ferdinand în 17 Martie 1935. 
2—3 Consiliul parohial. 

„Banca Banatului" 
institut de credit şi comerţ, soc pe acţiuni in Caransebeş. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi comerţ 

„Banca Banatului" societate pe acţiuni în Caransebeş 
se învită la 

a XY-a adunare generala ordinară, 
care se va ţinea Marţi în 30 Aprilie 1935, Ia orele 
4 p. m. în localul institutului. 

In cazul, că Adunarea generală nu s'ar putea con
stitui la data de mai sus , prin aceasta se convoacă 
adunarea generală în sensul Art. 23 din statute pe ziua 
de Viueri în 17 Maiu 1935 la orele 4 p.m. în localul 
institutului, cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comisiei 

de Censori. 
3 . Prezentarea şi aprobarea bilanţului pe anul 1934, 

distribuirea profitului curat şi darea absolutoriului 
pentru gestiunea anului 1934. 

4. întrebuinţarea tuturor Fondurilor de rezervă, a .bene
ficiului reportat din 1933 şi a reducerii din depuneri 
stabilită de Comisia de arbitraj — pentru amortizarea 
perderilor rezultând din aplicarea legii de lichidare ,a 
datoriilor din 7|IV. 1934. 

5. Propuneri în sensul statutelor. 
6. Alegerea Comisiei de Censori în sensul Art. 36 

din statute. 
Caransebeş, la 18 Aprilie 1935. 

» Consiliul de Administraţie. 
N. ,B. Pentru participarea eu drept de vot la adunarea gene^ 

rală, domnii acţionari sunt rugaţi în sensul ' art. 24 din statute a 
depune acţiunile ce posed şi dovezile de plenipotenţe cu 3 *zile 
înainte de adunarea generală la cassieria institutului. . 

Una casă mare 
cu mai multe încăperi, curte şi 
grădină mare 

se vinde din mână liberă. 
Informaţiuni: Ilie Socaci, Caransebeş. 

La Librăria Diecezană 
se află de v â n z a r e 

o b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici. ——— 




